

Докладная записка управляющего фабрикой «Кениг» С.В. Гарвея в
Правление Товарищества Невской ниточной мануфактуры о событиях
февраля-марта на фабрике

5 апреля 1917 г.

В ответ на присланный Вами циркуляр № 5569¹ особого совещания, честь имеем сообщить Вам, что в период времени с 9-го января по 24-ое февраля с.г. у нас на фабрике «Кениг» не было забастовок и никаких явлений, которые бы могли нарушить правильный ход работ. Утром же 25-го февраля в 9. 30 ч. в прядильном отделении работницы начали останавливать машины, но со своевременным появлением мастеров (англичан) эта попытка была остановлена, и фабрика продолжала работать нормально до обыкновенных часов.

В понедельник, 27-го февраля, работы опять возобновились в обычное время, т. е. в 4-е час. утра и продолжались до 9. 30 ч., когда околоточному, который находился временно на фабрике, протелефонировали из участка, чтобы он удалился с фабрики. Не прошло более 3-х минут, как к воротам фабрики подошла толпа подростков с палками и, грозя сторожу, ворвались в фабрику. Администрация же сразу дала распоряжения выключить ток в электрической станции и этим самым предотвратила возможность несчастных случаев. Толпа между тем с визгом и шумом прошла по фабрике и выгнала всех в ней находящихся рабочих и подмастерьев. При выходе из фабрики многие более сознательные рабочие обращались к фабричной администрации с вопросом – когда возобновятся работы на фабрике, на это им было отвечено, что фабрика откроется как только будет возможно, что и случилось во вторник 7-го марта в 4-е час. утра. Но, к сожалению, число рабочих, вышедших на работу было крайне ограничено и администрация принуждена была остановить фабрику опять в 9 час.

В среду, 8-го марта, вся фабрика начала снова свою деятельность, но в крайне напряженном состоянии. Рабочие начали сразу же предъявлять разные требования, как то: 8-ми часовой рабочий день, прибавку жалования и изменений внутренних распорядков в фабрике. Кроме того, в 3-м и 4-м этаже прядильными рабочими были удалены 5 мастериц насильственным образом что было явным нарушением постановления Совета солдатских и рабочих депутатов. На последнем пункте произошло столкновение между администрацией и рабочими, которые ни под каким видом не желали, чтоб эти мастерицы остались в фабрике и забастовали.

¹ В деле не обнаружено.

Забастовка эта длилась в течение 1,5 дня, и администрация принуждена была удалить этих мастериц из этажей. Во время удаления работницы бросали разными предметами в этих мастериц. После этого рабочие предъявили требование изменения рабочего дня и предложили работать – начиная с 7 –ми час. утра и до 3-х час. и с 3-х час. до 11-ти час. вечера без всякого перерыва для приема пищи. До революционного времени работа производилась с 4-х час. утра до 1-го час. пополудни с часом перерыва, от 8-9 час. для приема пищи, а для 2-ой смены с 1 час.[пополудни] и до 10-ти [час. вечера] с перерывом от 5-ти до 6-ти. Этот час перерыва в главном корпусе фабрики, где работают эти смены, давал возможность фабрике нагонять пары, которые вследствие недостатка котлов сильно падали и только благодаря вышесказанному перерыву возможно было работать. Рабочие же в этот вопрос не хотели вникнуть и забастовали. Тогда администрация пошла им навстречу в том, что позволила начинать смене в 6 час. утра и кончать второй смене в 12 час. вечера, ибо главная причина недовольства работниц заключалась в том, что приходилось так рано вставать.

Проработав предложенные администрацией часы до 16-го марта, рабочие заявили, что они больше [в] такие часы работать не будут. Чтоб им заплатили за те часы, которые они бастовали при удалении мастериц. Это требование рабочих администрация не могла удовлетворить, и потому они снова забастовали до 28-го марта, когда пришли на фабрику депутаты с соседних заводов и разъяснили рабочим, что никакие забастовки со стороны рабочих недопустимы. Работы теперь производятся явным порядком с 7-ми час. утра до 11-ти час. вечера сменными рабочими и всеми рабочими в предпраздничные дни только 7 час. Кроме этого сменные рабочие накануне Страстной пятницы работали только по 4-е часа в смену. Во время посещения фабрики чужими ораторами, были высказаны угрозы по адресу администрации в смысле, что если в будущем рабочим не будут удовлетворены все их требования, что с администрацией поступят так же, как и с директором Путиловского завода².

С. Гарвей

ЦГИА СПб. Ф. 1436. Оп. 1. Д. 58. Л. 110-113. Подлинник.

² Директор Путиловского завода генерал-майор А. Г. Дубницкий и его помощник генерал-майор С. Е. Борделиус были убиты мятежниками в Петрограде 1 марта 1917 г.